

境外议会开会争吵打架的事，电视上有时会看到，不知为什么，经常发生在亚洲，特别是东亚。我一直想不通是什么原因，是没有文明发言的习惯，是地域风俗使然，还是民主制度不成熟，总之，说不出原因。按说有了代表民意的身份，特别应当注意行为规范的。

真正的国之柱石，外交斗争，折冲樽俎，但使吾舌在，则不辱使命；古代盟会，也常有使酒的猛士，刀光剑影之下，后酒安足辞。固然也有人选派会打架的汉子，赤膊上阵，毕竟不是佳话了。但是文明社会，人们轻易不会把选票投给粗野之徒的。一个前胸后背绣满龙虎的人，在社会上固然也能找到恰当的位置，比如，悄悄在底层社会收保护费，替龙头大爷看场子，或是穿上西装打好领带，站在富豪身后，等等，都可以。但是如果派他给小学生上文化课，就不太合适了。总之，应当当“各就各位”。

朋友说故事给我听。某地有个副市长，用网络语言，一度也是个“牛人”，在当地，一跺脚，虽然谈不上“威震天”，也是能踩出个大脚印的。见我不了解这个人，朋友便以典型事例给我点印象。这一天，副市长和几个局长在一起饮酒，说着说着就灌多了；灌多了，牛眼就转成鹅眼，看谁都小了一圈。

离我和储福金家不远的地方，有一条从上海到北方的铁路干线。长长的两条铁轨无休无止地延伸向远方，常常给少年的我们带来无限的遐思和梦想。整个中学时代的早晨和晚上，我和储福金都是踩着那一根一根的枕木重复着上学和放学的路。这是六十年代末给我们的一个偶然。正是这个偶然，开始了我和储福金长达四十多年的友谊。

中学时代的储福金很聪明，十几岁就夺得过区少年象棋的冠军；他的围棋我觉得那时候也鲜有敌手。也许是因太聪明，他的身体就显得比较弱。一些体育



燕归来
(篆刻) 盛新阳

也许和我们成长的年代有关，在和妻子恋爱的五年中，居然没有去正规的饭店吃过一顿饭，造成的遗憾妻子至今还在埋怨。虽然近几年也经常上自己家周围的饭店聚餐，但那都是因为有充足的理由：为老人做长寿、帮儿孙过生日、招待远方来的贵客等。更不要说去徐家汇、淮海中路、西藏中路、衡山路这样高消费地段的饭店、酒家去消费了。因为那些地段上装潢考究的饭店，我不用看菜单就知道里面的钱是不当钱用的，里面的菜都是“老虎”肉做的，里面的价格不是我等退休以后靠养老金生活的人能够承受的！尤其看到门口站有笑容可掬的迎宾小姐的饭店，我总感到那大门好像是老虎张开的血盆大口，随时会把我们吞下去！

不过，这一历史被团购终结了。前年冬天，儿子交给我一张上面打印着几行字的A4纸，关照我不要掉了，说是凭这张纸可以在一个月内预约去徐家汇的一家火锅店吃饭，钱他已经帮我们付清了。纸上印有可供选择的“锅底”名称

他们在酒桌现了本相

吴 非

他盯住局长张三说：“你干嘛只喝这一口？快，给我喝下去！”张三好歹也是个“正局级”，平日经常被副市长当众拆损，有时忍辱负重，有时则忍辱偷生，这回眼看副市长已经是下午四五点钟的太阳，便虚应故事，再抿一小口。副市长大怒，吼道：“今天你是敢不喝下去，看我怎么收拾你！”这么一来局长张三下不了台，反而不肯喝了。副市长一怒之下，竟把酒泼在张三脸上！

——列位看官，你须知这是21世纪的中国官场，不是水浒的梁山泊，也不是座山雕的威虎山，来喝酒的人，个个都自称上过大学，怎么现在素养如此之差？

故事本该有“且听下回分解”的，也真的就有。两年不到，副市长退居二线，成了“原副市长”，而局长张三则升为“副市级”。冤家路窄，又有一次因工作需要在一起喝酒了。尴尬么？倒也没什么，反正平日里彼此的自尊心本也就那么可怜的一点点。没想到几杯酒喝下去，又现出本相，话又粗了，“现副

市级”与“原副市长”两张脸都摆起来了。“现副市级”气焰高炽，而“原副市长”倚老卖老，一言不合，“现副市级”破口大骂“原副市长”，开骂才五分钟，便互揭老底，进而都捋起袖子。场子上陪吃官员连拉带劝甚至哀求，毕竟大家都是有“级别”的啊！

我听得目瞪口呆，可是座上有客嘀咕：“这算什么？还想听么？有的是！”

但我还是不能接受，官员在私人场合也必须恪守公民的文明道德，八荣八耻，怎么上了酒桌都成了这副德行？一名官员的私德绝对会影响他的道德判断，绝对会影响他的执政能力。有些回忆录把高官说脏话说是性格豪爽，立场坚定，这是很糟糕的。一名官员言行缺乏教养，他就不可能代表文明和进步，他就不可能成为青少年的楷模，他的存在会让向往文明的人不放心。对官员的道德要求高一些，理所当然；同样，应当看到，群众眼里容不得沙子是好事情，至少说明老百姓心里还是有一杆秤。

只有阳光，才能杀灭这样的病毒，才能驱散它的腐臭。我想到的是，只有把这类丑行暴露在公众的视线里，这些官员才会知道要收敛，才知道经常坐在面对公众的主席台上，必须时时刻刻约束自己的行为。

铁轨伸向远方

许桂林

运动比如游泳、打球、跑步等等他是不参加的，这反而养成了他喜欢静静思考的性格。然而，储福金的个性却又是天生好

储福金甚至学针灸学八卦学易经学佛理。我们写诗填词，教学相长。

长长的铁轨见证着我们的友谊，延伸着我们对未来的梦。在那个动乱的年代，我和储福金实际上在上着自己的人生大学。家庭的忧患，世态炎凉，社会

兴衰，无一不给我们年轻的心灵上打下深深的烙印。紧接着，上山下乡运动开始了，我和储福金作为所谓的“一片红”走向了农村。他去了江苏老家，我去了安徽淮北。真的

是汽笛一声肠已断啊。我们从此天南地北。

但我们友谊的铁轨却继续延伸着。那时候，我们江南淮北不间断地通着信。整个插队落户的岁月里，我和他相互倾诉彼此的思念和感伤，我们诗词唱和，也写各类题材的文学作品，那些作品

不吃不睡地去研究；他做事往往又会突发奇想，比如学校作文比赛，他会写出一篇《三字经》引起大家的轰动；由于身体不好，他的体育成绩总是落后的，但不惑之年以后，他却把骑自行车、游泳、开车等都学会了。

在那每天长长的铁轨途中，我和储福金天南地北，谈古论今。偶尔会有呼啸的列车通过，我们便会上车目送那列车直至它消失在迷茫的远方。那时候我们谈论的话题三教九流无所不包，我们需要不断地给自己补充新的知识。于是我们迫切地阅读所有能找到的各类书籍包括马列的原著以及一些哲学书籍。

人间喜剧

那秋生

动的。最明显的就是不服输。他如果受到一次失败，就会认真地研究和分析，在下一次的较量中力求战胜对方；他如果遇见不懂的东西，会好些日子不吃不睡地去研究；他做事往往又会突发奇想，比如学校作文比赛，他会写出一篇《三字经》引起大家的轰动；由于身体不好，他的体育成绩总是落后的，但不惑之年以后，他却把骑自行车、游泳、开车等都学会了。

在那每天长长的铁轨途中，我和储福金天南地北，谈古论今。偶尔会有呼啸的列车通过，我们便会上车目送那列车直至它消失在迷茫的远方。那时候我们谈论的话题三教九流无所不包，我们需要不断地给自己补充新的知识。于是我们迫切地阅读所有能找到的各类书籍包括马列的原著以及一些哲学书籍。

心理上和经济上承受得起。

不过，我们还是有过多付钱的教训：上个月，儿子团购了在衡山路上的一家酒店。走进这家格调典雅、欧美风情的餐厅，只见座位上的都是高鼻梁、白皮肤的老外，我们一家子也就风度翩翩地欣然入座。等上菜了才意识到，菜单中没有包含饮料和点心，就潇洒大度地向服务员要了三瓶啤酒、一扎橙汁，外加人均一个蛋挞。不料，吃完后儿子埋单时发现，这点东西居然价格高得离谱，而且还要加收15%服务费！

总体来说，这两年的团购使我和妻子享受了不浅的口福，也把过去的遗憾补了回来。现在，儿子已经成了我的团购“经纪人”。为了不给孩子增加负担，我和妻子决定，儿子就负责帮我们找有档次的、有信誉的、人气高的餐饮团购机会，费用则由我们自掏腰包，只要价格实在，花钱也是一种享受。

这以后，我们夫妻俩几乎每个月都要享受一次儿子团购来的大餐，从徐家汇吃到市中心，从淮海路吃到西藏路。有时是两人餐，有时是三人餐，最多一次是五人餐。凡是参加团购促销的餐厅、饭店，不仅外表光鲜，而且菜肴味道、服务态度都堪称地道！因为儿子在团购前，通常会事先上网查好餐厅的口碑，加上实惠的价格，让我们从

巴尔扎克的小说《驴皮记》，记述有个年轻人得到了一张神奇的驴皮，它可以满足所有的欲望。然而，每满足一次，驴皮就会缩小一点，人的欲望越大，皮的缩小就越快。这就是一个怪圈：“享受生命的同时也在折耗生命，感官的乐趣是以生命枯竭为代价的。”这个有趣的故事揭示了伟大作家的创作主题，即以“人间喜剧”命名的文学深刻含义。

心理上和经济上承受得起。

不过，我们还是有过多付钱的教训：上个月，儿子团购了在衡山路上的一家酒店。走进这家格调典雅、欧美风情的餐厅，只见座位上的都是高鼻梁、白皮肤的老外，我们一家子也就风度翩翩地欣然入座。等上菜了才意识到，菜单中没有包含饮料和点心，就潇洒大度地向服务员要了三瓶啤酒、一扎橙汁，外加人均一个蛋挞。不料，吃完后儿子埋单时发现，这点东西居然价格高得离谱，而且还要加收15%服务费！

总体来说，这两年的团购使我和妻子享受了不浅的口福，也把过去的遗憾补了回来。现在，儿子已经成了我的团购“经纪人”。为了不给孩子增加负担，我和妻子决定，儿子就负责帮我们找有档次的、有信誉的、人气高的餐饮团购机会，费用则由我们自掏腰包，只要价格实在，花钱也是一种享受。

儿子做我的“经纪人”

马蒋荣

进了那家慕名已久的火锅店，果然消费十分方便，只需报出预约名字，出示那张带密码的A4纸，而且果真物超所值，和儿子描述的完全一样。

这以后，我们夫妻俩几乎每个月都要享受一次儿子团购来的大餐，从徐家汇吃到市中心，从淮海路吃到西藏路。有时是两人餐，有时是三人餐，最多一次是五人餐。凡是参加团购促销的餐厅、饭店，不仅外表光鲜，而且菜肴味道、服务态度都堪称地道！因为儿子在团购前，通常会事先上网查好餐厅的口碑，加上实惠的价格，让我们从

十日谈

闲话团购

市”与“原副市长”两张脸都摆起来了。“现副市级”气焰高炽，而“原副市长”倚老卖老，一言不合，“现副市级”破口大骂“原副市长”，开骂才五分钟，便互揭老底，进而都捋起袖子。场子上陪吃官员连拉带劝甚至哀求，毕竟大家都是有“级别”的啊！

我听得目瞪口呆，可是座上有客嘀咕：“这算什么？还想听么？有的是！”

但我还是不能接受，官员在私人场合也必须恪守公民的文明道德，八荣八耻，怎么上了酒桌都成了这副德行？一名官员的私德绝对会影响他的道德判断，绝对会影响他的执政能力。有些回忆录把高官说脏话说是性格豪爽，立场坚定，这是很糟糕的。一名官员言行缺乏教养，他就不可能代表文明和进步，他就不可能成为青少年的楷模，他的存在会让向往文明的人不放心。对官员的道德要求高一些，理所当然；同样，应当看到，群众眼里容不得沙子是好事情，至少说明老百姓心里还是有一杆秤。

只有阳光，才能杀灭这样的病毒，才能驱散它的腐臭。我想到的是，只有把这类丑行暴露在公众的视线里，这些官员才会知道要收敛，才知道经常坐在面对公众的主席台上，必须时时刻刻约束自己的行为。

偶然获得法国“难寻系列”Wild Side版“朝鲜经典电影套装”，不由大喜。套装收有四部电影：《卖花姑娘》(1972年)、《春香传》(1980年)、《珊瑚》(1987年)、《一个朝鲜青年的日记》(2006年)。对于朝鲜电影，像我们这些中小学都在“文革”中度过的人来说，唤起的将是怎样一种记忆呵！“文革”中，外国电影都很难寻觅，除了少数几个国家，这中间就包括朝鲜。想想那会儿看朝鲜电影，是何等快乐和享受的事。《金姬和银姬的命运》《鲜花盛开的村庄》《血海》《卖花姑娘》，每一部都令我们动容。《看不见的战线》里阴险的“老狐狸”，《摘苹果的时候》里胖胖的“六百工分”，都被用来指代我们生活中的某某同学。

当时，社会上曾流行这样一个顺口溜：“越南电影，飞机大炮；朝鲜电影，哭哭笑笑；罗马尼亚电影，搂搂抱抱；阿尔巴尼亚电影，莫名其妙；中国电影，新闻简报。”看朝鲜电影，确实要准备好手帕，尤其是《卖花姑娘》。这部描写卖花姑娘一家在地主老财压迫下悲惨遭遇的电影，赢取了多少人的眼泪！我记得我看的时候，满场都是抽泣和唏嘘声，走出电影院，几乎人人眼睛通红。这次，我抽出套装里的《卖花姑娘》重看，一出现那优美的歌曲，一出现那熟悉的画面，浑身就不由自主地“通了电”，几十年前的场景骤然浮现。这可是我们这个年纪的人所具有的集体记忆呵。这哪里是在看电影，分明是往事的重温，是青春的缩影，是岁月的定格！

套装里的《春香传》，我不记得是否在中国公映过。这是一部根据朝鲜著名的古典文学名著改编的电影，讲述贵族公子李梦龙和妓女女儿春香的传奇爱情故事。韩国2000年也拍过《春香传》，我正好有这部片子。趁此机会，两部比较着看。在我看来，朝鲜版，在动听的歌声里，传递出的是一种优美、抒情、含蓄、传统；韩国版，以古老的说唱艺术“潘索里”(清唱)贯穿，呈现出的是一种苍凉、狂放、大胆、现代。说实话，我比较喜欢朝鲜版的，尤其在细节上，比如，梦龙探监和最后相会两场戏，朝鲜版优于韩国版。

《珊瑚》和《一个朝鲜青年的日记》是现实题材的电影。看《珊瑚》忽然有一种似曾相识的感觉：男青年不愿在穷乡僻壤一辈子，背弃未婚妻，远走城市；几十年后，带着忏悔回到改变面貌的故乡，未婚妻早已

离开人间。这是一部关于建设、劳动、家乡、爱情、幸福、选择的电影。相对来说，我更喜欢《一个朝鲜青年的日记》，这是朝鲜首部在戛纳影展放映的电影，并引起西方观众的好奇和关注。电影展现的是当今朝鲜普通民众的日常生活，有人认为和传统的朝鲜电影完全不一样，其风格有些类似上世纪70年代的韩国和中国台湾电影。我怎么觉得也有些像日本电影呢？《一个朝鲜青年的日记》以女学生的视角，讲述科学家爸爸常年不回家，自己对爸爸误解的故事。没有男人的家里，女人们(奶奶、妈妈、妹妹)聊家常、拣菜、熨衣、做芝麻糕，面对电闸失火、烟困堵塞等尴尬，又常常手足无措；女儿们涌起对爸爸的思念，感到孤寂；母女、姐妹为了野餐闹起了矛盾；爸爸在妈妈病重之际还不回家，引起了女儿的不满……琐碎的日常细节，朴素的生活化表演，迎面扑来的是阵阵清新、自然之风。当然，电影的主旨是爱和牺牲。片尾，在火车站的雨中，我们看到爸爸妈妈又将再一次分离，他们感人地搀扶、相送、将雨伞递来递去，多么真实，多么温情呵！

宋江等一行兴冲冲上梁山，路过对影山，只见穿红的吕方和穿白的郭盛两个少年壮士正在比武，不分上下。宋江劝他们一起上梁山，大家兴高采烈继续前行，两日后在官道边的大酒店内歇脚，巧遇前来向宋江报丧的石勇。宋江听说父亲去世，悲痛欲绝，当即修书一封，给梁山头领，请众人快到梁山聚义，自己匆忙赶回家中，原来父亲未死，他怕宋江入伙当强盗，所以令宋清唤他回家。宋江问起朱仝、雷横，宋太公说一个出差，一个调往别处去了。

当夜，郓城县新参的都头赵能、赵得弟兄两个带着百余包围宋家庄，宋江只得随他们到县里，随即刺配江州，宋江又匆匆上路。临行时，宋太公又特地关照：“你如今此去正从梁山泊过，倘或他们下山来劫夺你入伙，切不可依随他，教人骂做不忠不孝。——此一节牢记于心。”

路过梁山附近，梁山好汉果然派兵，将宋江救上山去。宋江坚拒众好汉挽留，誓死不肯在山上入伙。吴用就写信介绍宋江结识江州两院押牢节级戴宗，要他给予照应。

宋江提议并组织花荣、秦明、黄信、清风山三好汉和吕方、郭盛及大批人马投奔梁山，落草入伙。他自己本就连累了花荣、秦明等多人陷入绝境，也准备上梁山，却因父亲的告诫，情愿

刺配当囚犯，决不当“反贼”：“小可不争，随顺了，便是上逆天理，下违父教，做了不忠不孝的人在世，虽生何益？如不肯放宋江下山，情愿只就众位手里乞死！”

宋江不仅对人对己的言行不一致，他本人的前后言行也不一致，可见他在造反起义这个问题上，内心隐藏着极大的矛盾。

以宋江的本性，他原想发挥才华，为国效劳，自己也有高官厚禄。但现实的情况是，朝廷昏暗不明，贪官、奸佞当道，德才兼备者深感前途无望。于是他们就造反聚义。可宋江深感落草造反，就会成为愧对祖宗、父母，被社会鄙视的“反贼”。这两种心理在胸中无法平衡，造成极大的矛盾。不少好汉，已被

严峻的现实逼到死路，他们只能义无反顾地上山落草，而宋江每逢无路可走的当口，就起意造反，而每当形势稍有缓和，尚可活命之时，又想当良民，哪怕屈辱过活，也愿忍耐。这两种心理在胸中纠结，宋江在任何时候都心情不畅，有时便会有意无意地暴露出来，这就给他和同伙造成非常严重的后果。他应邀来到清风寨做客，却又与清风山强人结交，这就连累了花荣、秦明等多人陷入绝境，逼令他们只好造反。

刘伟馨

朝鲜电影



西藏系列A2 (油画) 翟倩梅

春天

傅保民

菜花照眼满平畴，到处蜂声闹小楼，春情一线悠悠去，流入少年心里头。



宋江的矛盾心理和严重后果

周锡山

风寨做客，却又与清风山强人结交，这就连累了花荣、秦明等多人陷入绝境，逼令他们只好造反。